

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
EN EL AÑO DE LA PRENSA DIARIA

LOS SUBMARINOS

ESPAÑOLES CONTRA ESPAÑA

El último caso que se ha registrado en nuestras costas ha venido a confirmar de una manera palpable la tristeza latente que se está cometiendo por muchos españoles, de proporcionar a los piratas alemanes elementos de destrucción en las costas levantinas.

Hemos meditado tristemente sobre las noticias que nuestro redactor en Alicante nos comunica y hemos recordado otros casos anteriores en los cuales ha quedado demostrado hasta la saciedad que hay hombres perveros que por unas pesetas mal adquiridas han ofrecido al enemigo medios que han servido para destruir nuestros barcos.

Nos representamos a esos cómplices de los marinos teutones, ofreciendo a los sumergibles, gasolineras, viviendas de todas clases y como consecuencia de estas acciones criminales, hundirse en las profundidades de los mares los productos que nuestros agricultores e industriales confiaban a nuestros vapores, juntamente con las vidas de los tripulantes que dejaron hogares entenebrecidos con el luto de la orfandad más desesperada y miserable.

Cada vez que la prensa española haya dado una noticia de un hundimiento de algún barco español, los traidores que han alimentado a los piratas habrán sentido un remordimiento punzante en sus conciencias; habrán tocado la placa de esa vena de vidas de compatriotas, como una señal de su cordadura, como un anticipo del desprecio que merecen de todo patrio.

Entendímos el patriotismo y la neutralidad de modo que ante la invasión de alemanes que ha sufrido este régimen, como todas las regiones de España, no solo el Gobierno por los medios oficiales que tiene a su cargo, sino todo ciudadano digno y honrado, fuera un espía porpicio que siguiera paso a paso los movimientos del espionaje teutón, que avisara las salidas de nuestros barcos para que sean destruidos sin campaña y aprovisionando a los sumergibles destructores de gasolinas, sin lo cual no podrían estar en nuestras aguas.

Por eso vos han merecido tanta admiración esos carabineros de Guardamar que han detenido al individuo que tomó tierra en nuestras playas, con ánimos que no serían más plausibles. Dichos beneméritos soldados, resistiéndose a recibir dinero del enemigo de nuestra marina mercante, han tenido un rasgo de humanidad, un sentido del cumplimiento del deber, que puede servir de lección a muchos ciudadanos españoles que están negociando con la vida de sus compatriotas sin escrúpulo ni conciencia.

Recordamos que también en Cartagena fueron carabineros los que descubrieron otro caso parecido al que hoy se registra y tenemos una verdadera satisfacción en hacer resaltar estos hechos que honran y exaltan al cuerpo de carabineros, que de tal modo entienden el patriotismo y la neutralidad, hasta el punto que pueden dar ejemplo de ciudadanía a nuestros propios gobiernos, cuyo trabajo ha sido solamente el de encubrir estos delitos de atentado a nuestra neutralidad.

Los hombres que están en relaciones con esos submarinos que aniquilan nuestra industria, nuestro comercio y acaban con las vidas de nuestros marineros, que vean destruidos sus hogares por la miseria y a sus hijos y a sus mujeres, implorando la misericordia de pan y de agua, asesados por la sed y por el hambre.

Ese sería un justo castigo del cielo.

El protesto de un pueblo
Siguiendo en el inmediato pue-
blo de Biarritz cuestión palpitante
del alumbrado.

La vista de que anoche se les dejó

completamente a oscuras, diluviano como estabas, hoy se han reunido todos las personas de significación del pueblo para tomar acuerdos contra el abuso que con ellos se comete dejándoles sin luz.

En dicha reunión, se lamentaron algunos de los concurrentes de que Ayuntamiento dé alumbrado a pueblos inmediatos como Aljeziras y el Palmar y a Benijáin que contribuye lo mismo que los demás a las cargas del Municipio, se le tenga en tan inaudito abandono.

Por teléfono nos han hablado algunos de los vecinos de Benijáin, rogándonos nos hiciésemos eco de lo que allí ocurrir y que consigásemos que están dispuestos si el Alcalde no toma las medidas necesarias para dar el alumbrado, a no pagar ninguno de los arbitrios que tiene establecidos el Ayuntamiento.

Agregaron que aquel vecindario está indignadísimo y protesta exageradamente de lo que sucede.

Trasladamos la queja y la protesta al señor Alcalde, para creemos que los vecinos de Benijáin son dignos de ser atendidos.

CARTAGENA

Justificada protesta

La actitud desconsiderada del actual alcalde con los señores concejales que no militan en su partido, ni se pueden sumar a sus personales criterios administrativos, ha dado origen a una tiranía de relaciones entre la alcaldía y gran parte de los representantes municipales nada beneficiosa para los intereses políticos.

La apríphosa e ilegal suspensión de la última sesión Municipal, antes de los regos y preguntas realizada por el señor Carrillo con la pretendida justificación de un involuntario error, ha colmado la medida de lo tolerable. Si el alcalde levantaba la sesión por juzgar equivocadamente que ningún concejal deseaba usar de la palabra, al observar, las protestas de aquellas, bien expresivas y unánimes, debía rectificar inmediatamente abriendo su error, ya que con ello quedaba manifiesta la sinceridad de su actitud y ningún principio legal se vulneraba. Pero no había error en la suspensión del concejo, precisamente en la parte más interesante para los generales intereses, dada la importancia de algunas cuestiones de actualidad local sobre las cuales habían de discutir los ediles de las minorías liberal y conservadora, sino la apreciable habilidad, torpe e infantil subterfugio, revelador de incapidades nocivas para la ciudad, y cuya influencia autoritaria pesa como loma de picmo en el desenvolvimiento económico y espiritual de nuestro país.

El viaje de Somoza Silva ha sido una continuada procesión de triunfos.

Sus informaciones sobre el problema regional de Galicia, de una emotividad y de una fuerza de juventud admirable, han causado impresión profunda en el ánimo de nuestros lectores, que admiran en Somoza Silva su juvenil y vibrante estilo y la briosa calidez de sus conceptos.

Somoza Silva escribe con toda la vehemencia de sus años juveniles, y es, además, un orador de fácil palabrería.

Por estas dos causas ha triunfado en el periódico y en el mitin, como periodista y como orador.

Sus campañas triunfales tienen ahora un digno colofón en las columnas de nuestro querido colega «La Raza», fundado en Orense bajo el patrocinio de Antón del Olmet, de Basilio Alvarez y de Antonio Buñuel, para combatir el caciquismo gallego y amparar a los labriegos de las iniquidades caciques. Lázaro Somoza Silva, redactor jefe del periódico, ha comunicado a las hojas vibrantes de «La Raza» su juvenil ardor y la brava fuerza de convencimiento.

Reciba el amigo Somoza una fuerte ovación de sus compañeros de Madrid.

a señal de almas buenas, arrebata la suya privando de un golpe la felicidad de una familia toda.

Sirvan estas líneas de leitivo al pésar producido por su muerte.

Descanse en paz la virtuosa señora y nosotros reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame a nuestro querido amigo don Francisco, a su preciosa hija, a la hermana de la finada, doña Gloria y demás señoras.

— 8 Abril.

Murcianos que triunfan

Con mucho gusto reproducimos las siguientes líneas tomadas de nuestro colegio madrileño «El Parlamentario», y dedicadas a un periodista murciano que ha triunfado en las líneas periodísticas muy joven aún.

En dicho periódico se publica su retrato y nosotros que consideramos a Lázaro Somoza un discípulo destro, un periodista formado en nuestro ambiente y bajo el cuidado de nuestros consejos, sentimos una intensa satisfacción al ver que los neutros triunfan.

Antes fué Benavente, hoy Somoza Silva y quiera Dios que haya muchos jóvenes dispuestos a luchar y a estudiar, seguros de que nuestro ayudo amigo doña Rosendo Ferrán Pascual.

Es el señor Ferrán caballero intachable, de corrección exquisita, estudiadísimo de cuantos le conocían. La noticia de su fallecimiento circuló con rapidez, causando el gran sentimiento entre las numerosas amistades del malogrado señor Ferrán y de su distinguida familia.

En el Comercio tenía gran prestigio y como concejal cumplía con su deber atentamente. En política se hallaba afiliado al grupo democristiano y procedía del antiguo partido positiblistas.

El cadáver del señor Ferrán, según nuestras noticias, será embalsamado en Barcelona y trasladado a esta capital en donde recibirá cristiana sepultura.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su desconsolada viuda doña Crisitina Pérez Gutiérrez, hijos, madre y hermanos políticos, primos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Por estas dos causas ha triunfado en el periódico y en el mitin, como periodista y como orador.

Sus campañas triunfales tienen ahora un digno colofón en las columnas de nuestro querido colega «La Raza», fundado en Orense bajo el patrocinio de Antón del Olmet, de Basilio Alvarez y de Antonio Buñuel, para combatir el caciquismo gallego y amparar a los labriegos de las iniquidades caciques. Lázaro Somoza Silva, redactor jefe del periódico, ha comunicado a las hojas vibrantes de «La Raza» su juvenil ardor y la brava fuerza de convencimiento.

Reciba el amigo Somoza una fuerte ovación de sus compañeros de Madrid.

AL MARGEN DE LA GUERRA

UN LIBRO BLANCO

El Gobierno británico ha publicado un «Libro Blanco» sobre la correspondencia cambiada con el Gobierno alemán con relación a la muerte de un marino llamado García que estaba prisionero de guerra en el campamento de Brandenburg.

Publica el extracto de una declaración de ocho marinos españoles apresados en el vapor «Gravina» por un submarino alemán y según la cual se predijo un incendio que prendió una cesta donde estaban encerrados en castigo seis prisioneros rusos, uno francés y otro inglés. Los prisioneros pidieron que se les dejase salir pero el centinela permaneció incomprensible. El inglés rompió un cristal de la ventanilla con objeto de conseguir la libertad para sí y para sus compañeros. El centinela al verle surgir por la ventana le dió un tremendo bayonazo en el pecho derribándole. Siguió una lucha horrorosa. Los prisioneros intentaron salir pero el centinela ensangrentó una y otra vez su bayoneta en los cuerpos de los prisioneros que veían con horror cómo el fuego tomaba incremento. El incendio no pudo ser sofocado por demás prisioneros antes de que los ocho hombres hubiesen sido abrasados.

Espera amante, madre adorada, señora respetable, a su paso por la vida, frente a los semejantes que la existencia lleva consigo a cada paso, nos daba la impresión de una alta y excesiva virtud sobre la tierra. Jamás la bondad desmaió sus obras y un sentimiento noble de cristiana pura, valoraba sus acciones por doquier.

La indignación que esto causó

obligó a redoblar la guardia alemana. El comandante dijo que lamentaba lo que ocurría.

Este relato ha sido confirmado por dos prisioneros de guerra que fueron testigos presenciales de aquella horrible escena y por el capitán C. V. Foch, de la guardia escocesa, prisioneros de guerra evadidos que estuvieron en el mismo campamento.

El Gobierno alemán, ante la indiscutible evidencia de ocho marinos neutrales y otros testigos oculares, declaró que no alcanzaba ninguna culpa a las autoridades alemanas.

A esto contestó el Gobierno británico diciendo que consideraba superficial todo comentario sobre una nación en que se habían quemado vivos a unos indefensos visionarios de guerra y añadió que seguía uno de los testigos oculares, se consideraba imposible por la guerra alemana salvar una vida humana sin órdenes superiores y que no se vaciló en ejecutar a las víctimas que procuraban escapar, sin duda porque los soldados tenían por garantizada la protección oficial de sus superiores.

DON ROSENDO FERRAN

Ayer se supo en esta la triste noticia de que había dejado de existir repentinamente en Barcelona, donde se encontraba accidentalmente, el comerciante de esta plaza y concejal de este Ayuntamiento, nuestro estimado amigo doña Rosendo Ferrán Pascual.

Es el señor Ferrán caballero intachable, de corrección exquisita, estudiadísimo de cuantos le conocían. La noticia de su fallecimiento circuló con rapidez, causando el gran sentimiento entre las numerosas amistades del malogrado señor Ferrán y de su distinguida familia.

En el Comercio tenía gran prestigio y como concejal cumplía con su deber atentamente. En política se hallaba afiliado al grupo democristiano y procedía del antiguo partido positiblistas.

El cadáver del señor Ferrán, según nuestras noticias, será embalsamado en Barcelona y trasladado a esta capital en donde recibirá cristiana sepultura.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su desconsolada viuda doña Crisitina Pérez Gutiérrez, hijos, madre y hermanos políticos, primos y demás familia la expresión de nuestro pésame.

Para el vulgo, ser bohemio es un hombre mal vestido que pide dinero.

En esta sociedad sin espíritu de ideal, avara de mercaderes y políticos rambones—nada más lejos de la estética que nuestros políticos cretinos, un bohemio es una amenaza asquerosa, un animal peligroso o, cuando menos, un habitante de otro planeta que habla un lenguaje distinto. Imposible entenderse.

La bohemia, según mi opinión, según mi pensamiento, es una forma espiritual de aristocracia, de protesta contra la rambonería estatuida. Es un anhelo ideal de un arte más alto, de una vida mejor, y por eso la situación de un bohemio es mucho más amarga en la vida de relación de lo que se creen los que se figuran que la bohemia está en el vestido o en las melancolias descuidadas.

El bohemio es, pues, un espíritu exquisito de artista que odia toda vulgaridad; un bohemio se asfixia en una oficina, porque la oficina es la cristalización espiritual, la fosilización del individuo. A los empleados probos, a esos señores gordos de mangutones y gorro, les hace musgo en el cerebro como ese verdugo de los parques olvidados.

A Gustavo Adolfo Bécquer le echaban de las oficinas, y administrativamente hacían bien. Un poeta es una cosa muy grave en una oficina.

El bohemio es todo lo contrario al arqueólogo. Es el espíritu de recua, de uniformidad. El bohemio es el individualismo rabioso.

Los bohemios suelen llevar sombreros de alas anchas y flotantes. El sombrero es el hombre; el sombrero tiene una gran elocuencia para decir del carácter del que lo lleva. Esos odiosos bimbines, esos abominables hongos, dicen vulgaridad. Oprimen las cabezas de esos hombres sin sueños, sin pensamientos; las cabezas-percha de los señores cotidianos. El hongo apesca tiene alas, ni tampoco el que lo lleva las tiene en el espíritu. Cretino lleva siempre sombrero hongo, y Zascanil—que es diputado o periodista pacífico—lleva chistera de siete refejos. La anacrónica chistera es la vanidad; la chistera cubre brillantemente la oquedad mental. Es peludosa, empingorotada, como un artículo de foado, y vara, como un «repórter» de salones. Si los loros llevan sombrero preferido de los loros. Y el loro es el animal a quien más se parece un diputado de la mayoría.

El cochero no entiende

Desde Santapola vino el detenido a la capital en un carruaje. Acompañaba el segundo comandante de

Marina: aquél se manifestaba sereno y algo locuaz.

Preguntó al cochero cuánto podría costarle en España una motocicleta.

Respondió el cochero titubeando, que unas mil pesetas. Entonces el lemann empezó a reír y replicó: —Usted, amigo, entenderá mucho de coches. De lo que le pregunto no entiende usted una palabra.

A Octubre terminará la guerra

Habrá también del curso de los acontecimientos en la guerra. Manifiestó toda clase de seguridad de que para el próximo mes de Octubre habrá terminado la guerra.

Expresó, como es natural, una gran confianza en el triunfo de su país.

Noticias

Hallase ya casi ultimado el cartel para las dos corridas que los días 29 y 30 de Junio se celebrarán en nuestro circo taurino.

El día 29 es seguro que los diestros Saleri, Angelete y Camarín harán de entendibles con ganado de Pérez de la Concha.

Para el día 30 Saleri y Camarín con Fortuna e Vázquez; estoquearán reyes de Urcola.—8 Abril.

Divagación acerca

de la señorita Bobemia

La bohemia es la musa bella y trágica del arroyo que exige el sacrificio de la juventud, como un ídolo sanguinario.

La riña de ayer tarde

Un hombre gravemente herido

Próximamente las dos y media cuando regresaba a la cochera el taxista Pedro García Contreras, conocido por Tragabolas, enganchó el cubo de la rueda de su vehículo con un carro de aguador, ocasionándole la rotura de los cárteros.

La mujer de Jesús el aguador, que cuidaba del carro, parece ser que lo insultó al tal manzana que el Tragabolas, cuando bajó del pasajero, frente a la cochera, pues esto ocurrió en la calle de Lorenzo Pausa, donde vivían los contendientes, le dió dos o tres empujones.

Cuando llegó Jesús el aguador, Tragabolas estaba desenganchando la caballería, asentándose aquél a este una puñalada en la espalda, región escapular izquierda, de pronóstico leve y si volviera para repeler la agresión recibió otra en la parte lateral derecha de la regia hipogástrica penetrante en la cavidad peritoneal.

El médico de guardia señor Mesequer Pardo le hizo la primera cura, practicándose después una difícil y laboriosa operación.

Ha sido detenido Mariano Bermudo, hijo del agresor del Tragabolas, Jesús el Aguador.

El Juzgado

El Juzgado de la Catedral compuso por el señor López Avilés, habilitado señor Navarro y alquiler Juan Martínez, tomó declaración al herido.

la huelga de Mazarrón

Telegrama del ministro

El ministro de la Gobernación telegrafó al gobernador:

«He recibido un telegrama sobre la creación de detonadores para la explotación de las minas de Mazarrón. Me apresuro a comunicarlo a los ministros de Hacienda y Fomento y al comisario general de abastecimientos para que procuren atender dicha necesidad.»

Protección de los Pobres

MADRID 8 DE MARZO DE 1918.

Máximo premiado 137.

Listas vendidas para el día 9, 103. Voto de sombra: don Félix Sánchez.

NOTICIAS

Edición Guillamón ANÁLISIS CLÍNICOS

San Agustín, 2. Murcia
Para suceder a la difunta marquesa de Aledo en el cargo de camarera de la excesiva Patrona la Virgen de la Fuente, invitada por el Cabildo Catedral, ha aceptado tan honroso servicio la excelente señora doña María Codorniu, esposa del exministro don Juan de la Cierva.

Al jefe de la Caja de reclutas de Gijón se le participa por la comisión mixta que el mozo José María Martínez Valiente, número 83, de Bullas, se halla clasificado como soldado.

Ha salido para Madrid, el senador del Reino don Joaquín García.

Ha entrado de semana en la Misericordia los vocales don José Asensio Illán y don Antonio Clemares Valero.

CABLES METALICOS

EDMUNDO Y JOSÉ METZGER

PASEO DE GRACIA, 76

BARCELONA.

El alcalde de Alhama remite a Obras públicas instancia de don Constantino López, sobre la corte de árboles, inmediatos a una de su propiedad.

Se encuentran en Madrid don Daniel González, general de artillería de la armada, agregado al Ministerio de Marina.

Acompañan al señor González su ayudante capitán don Pedro Piñón y Fernández.

Han ingresado en el Municipio los presuntos démentes Vicente Sánchez Segado y Juana García Fernández, vecinos de Cartagena.

La comisión mixta remite a la comandancia militar copia de las filiaciones de José Portero Meliá, Juan Velasco Velasco y Juan Alarcón Gallego.

Caja de Ahorros del Banco de Albacete

3 por 100 de intereses anual.

Horas de Caja: Por la mañana de 8 a 1.

Por la tarde de 3 a 4:30.

La comisión mixta participa al alcalde de Mazarrón haberle declarado inútil total a Antonio Méndez Acosta.

Don Gregorio Solano-Tudela, vecino de Totana, presenta una instancia en el gobierno civil solicitando se le autorice para transportar a esta provincia una partida de carbón vegetal que tiene sobre todo en Vélez-Rubio.

La comisión mixta comunica al alcalde de La Unión para que si en el plazo de 24 horas no remite los antecedentes que se le pidieron para su unión al respecto de una interrupción por Rafael Pastor se le impondrá la multa máxima.

Mortalidad en los niños
En muchas naciones la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un año hasta los cuatro años, es causada por la diarrea y el resto de las defunciones por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvaban tomando en pequeñas dosis el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que cura estas diarreas increíbles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

La comisión provincial participa al alcalde de Aguilar que para el reingreso en el Manicomio del demente Ginés Ramos, precisa instruir el expediente judicial.

Por infringir la ley de caza ha sido denunciado por la guardia civil Nicolás Giménez López.

Anuncios por palabras. (Véase 4º plan).

X La guardia civil del puesto de San Antón remite al gobernador relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las usaban sin licencia.

Subsistencias y transportes

El alcalde de Aguilar remite, un oficio al gobernador, interesándose telegrafía a su compañero el de Granada para que autorice a don Manuel Portillo de Huercal para remitir 50.000 kilos de harina a la consignación de don Ildefonso García.

También solicita 20.000 kilos para don Antonio Montiel.

ZARAGOZA

Por telégrafo

La falta de abonos

MADRID 8.—A las 2 t.

Aumenta la alarma entre los agricultores de esta comarca, pues no encuentran abonos químicos para preparar la cosecha en el verano y en el otoño próximos.

Los escasos abonos que hay se pagan a precios verdaderamente fabulosos.

la actividad del general Pershing

Quando estalló, violentísimamente la insensata batalla en que los alemanes, jugándose la última carta, cobraron nada menos que el absurdísimo efecto de apedrearse de París, el general Pershing expuso sus deseos vehementes de tomar parte principal en la defensa de las posiciones aliadas. Y después; cuando Foch nombrado generalísimo de los ejércitos franceses de la Entente, el cauillío yaqui se acercó al caudillo francés y le dijo: «El pueblo americano tendría un honor muy grande en que las tropas que él envió a Francia interviniéramos en la batalla». La historia conservará este nobilísimo gesto y hará las adecuadas comparaciones.

Algunos cuentan con aliados de los que no está segura más que en la victoria, porque los retienen por fuerza o por ambición. Las tropas americanas, por el contrario, corren voluntariamente a donde está el peligro. La ofensiva alemana, emprendida para dislocar a los aliados, da margen a que los soldados yanquis crezcan su concurso, dando un ejemplo eloquentísimo de disciplina y de solidaridad.

«Nosotros no perseguimos ningún objetivo egoista», decía el presidente Wilson en el momento de solicitar del Congreso norteamericano la necesaria autorización para declarar la guerra a Alemania. Un año ha pasado desde entonces. El pueblo americano a pesar de la defección rusa, que vino a herirle fatalmente, ha permanecido firme y seguro en su noble actitud, ha sufrido las mismas privaciones que el resto de sus aliados y ha puesto al servicio de la causa común su poderoso esfuerzo, y considerando la guerra actual como una verdadera cruzada, se ha hecho así mismo la honrosa promesa de llegar hasta el fin derrotando a Alemania y destruyendo para siempre su ambicioso militarismo. Se bate por la fe y el peligro exalta su valor. Que aberración es la de Alemania para haber llegado a pensar que podían vencer a tales enemigos!

Cuando el Estado Mayor montó su ofensiva de Picardía, no se preocupa para nada de las tropas francesas que se encuentran en Francia. Sólo hacia allí un profundo deseo. «Estos son hombres de sport, no soldados», escribió un corresponsal de guerra en la «Wossische Zeitung» del 18 de Marzo. «El grueso de estas tropas no sirve para combatir», declaraba hace diez días la «Gaceta de Frankfurt». No sirven —añadía— más que para realizar trabajos en la retaguardia.

Además, hay que añadir que los americanos, por su tendencia a la intuición militar (tienen sus ferrocarriles propios, sus servicios de seguridad exclusivos, etc.) pueden occasionar grandes rozamientos, pérdidas de energía y de tiempo.

Pues bien el general Pershing ha desvelado, en dos frases, todas las esperanzas de los alemanes, al decir al generalísimo Foch: «Todo lo de nosotros es de ustedes». «Dispone de ello como mejor os plazca».

Una cosa parecida ocurrió hace tiempo, con Inglaterra.

Algunos califican al ejército bri-

tánico de «despreciable, insignificante».

Y ya se ha visto después como ese ejército se ha portado y como en muchas ocasiones ha atomizado y puesto en desesperación al «formidable ejército alemán».

Lo mismo ocurrirá, seguramente, con Norteamérica.

Algeria tiene, por lo visto, el don de errar y una vez más se ha equivocado en sus calificativos confundiendo lastimosamente los términos y tomado por gente de sport a personas que llevan dadas pruebas de valor y de sinceridad ante los peligros.

NARCISO JIRALDEZ

CORUÑA

Por telégrafo

El tifus en Muros

MADRID 8.—A las 2 t.

El gobernador ha marchado a Muros para enterarse de la importancia de la enfermedad que se ha desarrollado en aquella población y adoptar las medidas necesarias.

parece que se trata de cinco casos de tifus exantématico, importado de Portugal.

La siembra del maíz

Los labradores anuncian que no importándose maíz dedicarán a este cultivo todos los terrenos aunque faltan otros productos que encarezcan el precio de las subsistencias.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El dia 9 de Abril de 1918.—Martes.—Santa María Cleofe y Santa Casilda.—San Hugo.—San Marcelo.

Se abren las Velaciones.

La Misa y Oficio divino son de la feria III, con rito De la simple y color blanco.

MES DE ABRIL

Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a la Resurrección del Señor.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las siete.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las seis.

El dia 9 de Abril de 1918, estará la Vela y alumbrado en la iglesia de la Merced.

El dia 10 en la iglesia de San Nicolás.

—Capilla de María Reparadora.—Se desciende a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

ULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana, son Misa de Primera y Conventual, y por la tarde a las tres media, Vespers, Completas, Matines y Lanzas.

BILBAO

POR TELÉGRAFO

El alcalde a comprar harinas

MADRID 8.—A las 2 t.

Ha marchado a Valladolid el alcalde.

Lleva la cantidad necesaria para comprar harinas en las condiciones que ya han sido estipuladas.

Gremio general de conductores

Visitas

Constituido este importante gremio y aclamado por su presidente el popular dueño de cocheras don Gerardo Albaladejo, asistió en primer término, realizar ciertas visitas a las autoridades locales para la solución de interesantes asuntos que a aquel afectan.

Efectivamente, ayer mismo y acompañados de su presidente honorario señor Díez Guitao de Revenga, han visitado a los señores gobernador, alcalde e ingeniero jefe de Obras públicas, exponiéndoles sus vives deseos de que se transmitan las órdenes convenientes para que pronto quede arreglado el intransitable trozo de carretera del Puente viejo al Carmen; que se cumplen las disposiciones legales relativas a poner firme de piedra machacada junto al rial de la trinchera, en nuestras carreteras; que se revise el expediente de concesión del ramal tranviario a la estación férrea, para saber el tiempo determinado y justo que ha de detenerse el tranvía, con el objeto de carga y descarga de viajeros; que dentro de la población evite escrupulosamente por la Compañía de que no sobresalgan demasiado los raíles, pues actualmente se producen enormes perjuicios con las roturas constantes de ejes y grave peligro del público que utiliza este servicio; y, finalmente, que rápidamente se proceda a instalar el alumbrado en la explanada de la Estación, adquiriendo las salidas al fletado del Rollo y a Capuchinos.

Además, hay que añadir que los americanos, por su tendencia a la intuición militar (tienen sus ferrocarriles propios, sus servicios de seguridad exclusivos, etc.) pueden occasionar grandes rozamientos, pérdidas de energía y de tiempo.

Pues bien el general Pershing ha desvelado, en dos frases, todas las esperanzas de los alemanes, al decir al generalísimo Foch: «Todo lo de nosotros es de ustedes». «Dispone de ello como mejor os plazca».

Una cosa parecida ocurrió hace tiempo, con Inglaterra.

La comisión mixta comunica al alcalde de Mazarrón haberle declarado inútil total a Antonio Méndez Acosta.

Don Gregorio Solano-Tudela, vecino de Totana, presenta una instancia en el gobierno civil solicitando se le autorice para transportar a esta provincia una partida de carbón vegetal que tiene sobre todo en Vélez-Rubio.

La comisión mixta comunica al alcalde de La Unión para que si en el plazo de 24 horas no remite los antecedentes que se le pidieron para su unión al respecto de una interrupción por Rafael Pastor se le impondrá la multa máxima.

jefe del personal subalterno de la oficina, que se ordene a la Compañía presente, a la mayor brevedad, los gastos de horario y parada de ese ramal, para que todo resulte aclarado y resuelto equitativamente.

mentado de 152.84 millones de 1916 a 165.15 en 1917; pero como a la vez hubieran aumentado los gastos en proporción grande, quedará anulado el mayor producto de explotación, y seguramente disminuirá el producto neto de ella.

Los gastos en 1916 fueron de 82.47 millones, con aumento de 15.57 sobre los de 1915, y si en 1917 hubiera tenido análogo aumento, cosa que no se sabe aún, resultaría que los productos de explotación habrían suficiente disminución en 1917, de 3.25 millones.

Esto, aun suponiendo que sea igual en 1916 el importe de las cargas, debería lógicamente afectar al dividendo.

Esta comisión notificará a la primera autoridad de la provicia que la solución quedó pendiente dicha huelga, todas las sociedades, por solidaridad con sus compañeros, declararán la huelga general.

VALENCIA

Por telégrafo

LAS SESIONES DE CORTES

Comienza la discusión del Mensaje.-El marqués de Cortina habla del tratado comercial con Inglaterra.-El general Luque interviene en términos patrióticos.-El Congreso constituido.-Discurso de Villanueva.

POR TELEGRAFO

SEÑADO

(SESION DEL DIA 8)

Se abre la sesión a la hora de costumbre.

Juran el cargo varios señores senadores.

La situación de Canarias

El señor Izquierdo trata de la grave situación económica de Canarias.

Pide al Gobierno el crédito necesario para atender a las necesidades apremiantes de dichas islas.

El señor Besada dice que el Gobierno se ha preocupado ya del problema y ha aprobado un crédito que presentará a las Cortes seguidamente.

ORDEN DEL DIA

El Mensaje

Comienza la discusión del Mensaje de la Corona.

El marqués de Cortina apoya una enmienda exponiendo la situación desventajosa en que se encuentra España sobre el desenvolvimiento del Comercio exterior.

Recuerda la forma en que le designó el Gobierno, siendo Director general de Comercio, para que fuera a Inglaterra a gestionar el arreglo comercial.

Explica la forma en que realizó su cometido.

Anade que la gestión de aquel convenio la llevó el ministro de Hacienda señor Alba.

Rechaza las maléficiencias que se lanzaron contra este convenio, llegando decirse que el orador había percidido 78.000 pesetas.

Dice que sólo percibió los gastos de viaje que no llegaban a la décima parte de dicha cantidad.

Lamenta que el Gobierno para eludir el ratificación del tratado viese como la maléficencia se cebaba en el plenipotenciario.

El marqués de Albuñuelas: Eso es inexacto.

El marqués de Cortina termina demandando del Gobierno el fomento a toda costa de las relaciones económicas internacionales con todos los países únicamente para poder salvar a España.

Le contesta Pérez Caballero diciendo que en la contestación al Mensaje de la Corona está previsto todo cuanto solicita el marqués de Cortina.

Interviene el marqués de Albuñuelas para defender al Gobierno que presidió las alianzas hechas por el marqués de Cortina relacionadas con el convenio e igual con Inglaterra.

Explica las razones que evitaron la ratificación del mismo.

Besada interviene para aclarar algunos extremos.

Rectifica: todos.

Retira el marqués de Cortina su enmienda.

El primer turno

El general Luque consume el primer turno en contra del dictamen.

Trata de las insidias de que fué objeto con motivo de la organización y designación de las Juntas de Defensa de brigadas y sargentos.

Entona un himno cantando su amor al ejército.

Dice que guarda silencio sobre determinados hechos que lamenta mucho y que es el mejor servicio que puede prestarle ahora.

Es consecuencia de este criterio renuncia a hacer uso de la palabra.

El marqués de Santa María lo contesta aplaudiendo la conducta del general.

El señor Maura dice que intervino más que para dar las gracias a Luque para felicitarle.

Suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 8)

Abre a la hora de costumbre.

Preside Villanueva.

ORDEN DEL DIA

Se discute el informe del Supremo sobre las actas de Huelva.

Lo combate Armiján diciendo que uno de los candidatos no puede ser diputado con arreglo a la ley por ser contraria.

Añade que en la provincia de Huelva se han hecho verdaderos horrores para perseguir y hasta acorralar a los candidatos alistas.

Señala varios atropellos.

Sánchez Dalp defiende el informe.

Queda este aprobado.

Incidente ruidoso

El señor Barriobero pide la palabra para tratar de la incapacidad de un candidato.

El señor Villanueva: Cuando se dicta el dictamen sobre incompatibilidad hablará su señoría.

Puestos a discusión los dictámenes sobre incompatibilidad, el señor Ba-

rríobero combate la admisión de don Antonio Mora Clares para diputado por Huelva.

Se expresa en tal forma que los señores Limón, Sánchez Dalp y otros protestan rápidamente.

El señor Barriobero dirigiéndose al señor Limón exclama: ¡¡Cállese el consumo!!

El señor Limón replica: ¡¡Estafador!!

El señor Barriobero: Necesito que explique su señoría esa palabra.

El señor Villanueva invita al señor Limón a que dé explicaciones.

El señor Limón: No tengo inconveniente en retirar la palabra que he pronunciado si el señor Barriobero retira la que pronunció anteriormente. En otro caso la mantengo.

El señor Villanueva: En las palabras del señor Barriobero no ha habido la menor ofensa para nadie.

El señor Barriobero: Pretendo que el señor Limón explique claramente la palabra que ha pronunciado y que de lo contrario se irá a la calle a buscar el amparo que no encuentra en la Cámara.

(Se promueven en la Cámara protestas de diversos clanes).

El señor Castroviudo apoya una petición de explicaciones por decoro de la minoría republicana y de la Cámara.

El señor Limón insiste en que retira en absoluto la palabra si el señor Barriobero retira la suya.

El señor Castroviudo:

—No hay paridad. La palabra concurso no cae dentro del Código penal, como la palabra estafador.

Pronunciada ésta sin pruebas es calumnia más que insulto.

El señor Villanueva insiste en que no fuya ofensa porque ni la Cámara ni los taquígrafos han oído tales palabras.

Considera que el incidente está satisfactoriamente terminado.

(Rumores).

El señor Limón hace susyas las palabras de la Presidencia.

El señor Barriobero:

—No quiero ser tozudo. Cedo, pero declarando que no puedo dar por buena la convencional solución que da la Presidencia.

Se me ha llamado estafador y afirmo que no ha intentado jamás contra la propiedad de nadie, cosa que no todos pueden decir.

Después de pronunciar breves frases contra la capacidad del señor Mra.

La contesta el duque de Almodóvar y se aprueba el dictamen.

Constitución del Congreso

Elección de cargos

Se procede a la constitución del Congreso.

Villanueva abandona la presidencia.

Se procede a la elección de presidente.

Es elegido Villanueva por 282 votos contra 5 papeletas en blanco.

Se eligen vicepresidentes: A Aura Boronat, por 230 votos; a Bernardo Sagasta, por 200; a Luis Armiñán, por 192; al conde de los Audes, por 179.

Se eligen secretarios: A Barroso, por 142 votos; al marqués de Villabriga, por 136; al conde de Peña Ramiro, por 114; a Fernández Villa Verde, por 103.

El juramento

El presidente anuncia que se va a proceder al acto de la jura.

El señor Azcárate declara que la promesa de los reformistas no significa la absoluta conformidad de guardar la constitución cuya modificación estiman necesaria, ni tampoco implican que reconozcan la sustancialidad del régimen monárquico.

El señor Marraco dice que la promesa de los republicanos no representa reconocimiento de la Monarquía ni siquiera de la Constitución que han pretendido cambiar algunos de los que tomaron parte en la asamblea de Parlamentarios.

El señor Prieto por los socialistas se expresa en términos parecidos, manifestando que la promesa de estos solo significa que trabajarán por el bien del país.

El señor Caresca en nombre de los jaénistas dice que estos aceptan la promesa solo como fórmula ritual puesto que sus ideas no encajan dentro de la actual constitución.

Aura Boronat toma juramento a Villanueva.

Este a los vicepresidentes y a todos los diputados.

Ocupa nuevamente Villanueva la Presidencia.

En el banquillo azul se hallan Maura, Dato, Romanones, Besada, el marqués de Alhucemas y Alba.

Discurso de Villanueva

El Presidente pronuncia un discur-

so de gratitud a la Cámara por su elección.

Dice que nunca podrá agradecer bastante el honor que se le ha hecho con esta cuarta elección cuando cae de las condiciones necesarias.

Con su agradecimiento transmite a la Cámara el de todos sus compañeros de Mesa.

Expresa su sentimiento por no ver en los escenarios a algunos oradores ilustres que durante tantos años fueron sus compañeros, aunque crea que la ausencia será temporal.

Alude a los últimos sucesos políticos en días aciagos que, por fortuna han sido vencidos por el patriotismo con una tregua que hace concebir la esperanza de que será seguramente un bien para la nación.

Dedica un recuerdo cariñoso a Castilla verbo esplendoroso de la tribuna española.

Termina diciendo que se llegará a realizar lo que la experiencia ha demostrado como necesario, aunque de momento no haya de ser lo mejor. (Mucho aplauso).

Se acuerda que las sesiones empiecen a las tres y media.

El acta de Castropol

Durante dos horas y media se discute extensamente el acta de Castropol, proponiendo Rodríguez que pasen los documentos a la comisión de Incompatibilidades para que dictamine sobre la importancia y eficacia de los mismos.

Intervienen Bugallal, Sánchez Gómez, Aguirre, Burell, Romanones, Alhucemas, Gómezcochea, Villanueva, Pedregal, Pradera y Rabols, sin llegar a un acuerdo.

Villanueva declara que se imprimirán los documentos y se repartirán y discutirán oportunamente.

Se levanta la sesión.

LA GUERRA

La situación militar en todos los frentes

LONDRES

Sobre el ataque general

Madrid 8.—A las 11 h.

El ataque general que se esperaba al frente occidental no se ha desencadenado suponiéndose que obedezca a que los alemanes no han podido trasladar la artillería pesada al lugar donde intentaban atacar con mayor fuerza.

El proyecto del enemigo de romper las líneas franco-británicas continúa sin realizarse.

Los alemanes están en un saliente que les hace la situación menos favorable que era hace una semana y probablemente se encontrarán bastante apurados en porvenir muy próximo.

Los repetidos ataques a todo el conjunto del frente aliado han hecho que el enemigo tenga que concentrar grandes fuerzas para pequeñas ventajas en el terreno obtenido haciendo que su situación general haya empeorado.

Intentos estériles

Desde el viernes en la mañana compactas divisiones han hecho innumerables intentos para avanzar a todo lo largo del frente cerca de 30 milias.

Nuestros rápidos contrataques sólo permitieron al enemigo realizar éxitos de poca importancia.

Tenacidad del enemigo

La batalla ha sido extraordinariamente violenta en todas partes.

El enemigo ha demostrado tenacidad.

Desde las primeras horas de la mañana hasta las diez de la noche su infantería no ha cesado de intentar atravesar la cortina de fuego de nuestras artillerías y ametralladoras.

En muchos puntos su constante exposición en campo abierto nos dió grandes ventajas.

La lucha de los últimos días consistió en un movimiento envolvente sobre Amiens terminado por un fracaso.

ROMA

Reprobación del Papa

Madrid 6.—A las 3 md.

Con motivo del bombardeo de la iglesia de París, el Papa ha testificado al emperador su reprobación por el acto contrario a las leyes humanas y divinas.

La protesta ha llegado ya a manos del nuncio apostólico.

LISBOA

Torpedeoamiento

A cien millas de la isla de Madeira, ha sido torpedeado el yate portugués Rioavés que iba cargado de cereales para Lisboa.

Los tripulantes desembarcaron en Puchal.

PETROGRADO

La flota rusa

Gran parte de la flota rusa, ha conseguido refugiarse en Coatzad.

LONDRES

Lo que dicen los prisioneros

Los corresponsales dicen que los prisioneros alemanes capturados en la toma del pueblo de Ayette, son muy pesimistas respecto al resultado de la ofensiva alemana.

Conviven todos en las pérdidas sufridas.

Los alemanes están fuera de toda proporc

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO

A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

MEJOR QUE LA CARNE Y LA LECHE
EXCEPCIONALIDAD PARA NIÑOS, NODRIZAS, ANCIANOS
INTERMOS DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Formández Camillell y C. — Montilla (Córdoba)

Representante y Depositario para las provincias de Murcia, Alicante, Albacete y Ciudad Real, SANTOS MORENO. Farmacéutico, CARTAGENA. Manda muestras gratis a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

CEREGULOSA (Extracto de cereales)

Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente, y de acción específica en las Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica, Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.

PRECIO: 2,50 PESETAS

Preparado por el farmacéutico SALVADOR SÁNCHEZ ORTÍZ. — BAZA (Granada)

DE VENTA EN MURCIA: Ruiz Sequeiros, Montesinos, Ayuso y demás Farmacias.

LA UNION

FENIX ESP/NOI
COMPANIA DE SEGUROS UNIDOS
Capital Social 12.000.000 de Pta. Efectivas cumplimentadas
en todo el territorio de España, Francia, Portugal y Marruecos
33 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la Vida. — Seguros contra Incendios. — Seguros de Valores. — Seguros contra Accidentes.
Subdirectores en la provincia de Murcia: **Bros. Sober y Fernández-Trajillo** — Oficinas: Calle de Cádiz, 34
MURCIA

CATARROS
antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS MEDICAMENTOSAMENTE POR
Solución Pautauberger
que procura PULMONES FUERTES, AGUSTOS, TUBERCULOSIS
L.P.A. L.P.A. L.P.A. L.P.A. L.P.A.

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION

LÍNEA DE MADRID

MURCIA (p. Madrid)	Salidas	Cercos	19'06. — Mixto:	2'30 — 5'15 — 18'55
MURCIA (p. Cartag.)		8'40. —	5'10 — 12'55 — 20'00	
CARTAGENA		16'45. —	6'10 — 11'30 — 19'00	
ALICANTE		20'00. —	6'30 — 10'10 — 14'30 — 22'10	
MURCIA (de Madrid)	Llegadas	8'25. —	12'30 — 20'10 — 23'45	
MURCIA (de Cartag.)		18'40. —	8'28 — 13'30 — 21'35	
CARTAGENA		10'35. —	7'50 — 15'00 — 22'30	
ALICANTE		8'00. —	5'45 — 12'35 — 19'30 — 21'05	
ALBACETE (des.)	Sal. Cor.	11'16 — 21'51. — Expr. 15'10. — Mix.	6'55 — 12'00 — 17'40 — 20'33	
ALBACETE (asc.)		1'18 — 1'55. —	16'30. — 7'55 — 16'45 — 20'50	
MADRID (para Alicante)	Salida	19'20. —	Expr. 9'30 — Mixto: 10'28	
MADRID (de Alicante)	Llegada	8'35. —	22'00. — 8'00	
MADRID (para Cartagena)	Salida	20'35. — O. — Mix. (enlaza en Alcázar)	11'00	
MADRID (de Cartagena)	Llegada	7'30. — Mix. O. (.....)	7'10	

LÍNEA DE GRANADA Y ALMERIA (1)

MURCIA	Sal. Cor.	8'33 — Mix. 13'55	Llegad. Cor.	19'32 — Mix. 12'30
CARTAGENA		6'10. —	11'30. —		22'30. —	15'00
Alcantarilla (M.)		9'10. —	15'55 — 20'00		18'47. —	7'22 — 11'16
LORCA A. (asc.)		11'20. —	18'55. —		10'56. —	18'41 — 22'11
LORCA A. (des.)		17'04. —	5'00 — 8'30. —		16'40. —
AGUILAS		10'45. —		13'30. —
Id.		14'15. —		17'00. —
BAZA		17'00. —	8'00. —		11'30. —	19'10
GUADIX		9'20. —	16'15. —		19'20. —	8'55
GRANADA		5'45. —		23'00. —
ALMIRIA		4'50. —		0'50

(1) En toda esta línea puede viajarse con billetes kilométricos, establecidos recientemente. Las horas marcadas con números cursivos, corresponden a un tren que solo circula entre Alcantarilla y Lorca los miércoles y sábados.

ITINERARIOS DIRECTOS CON ANDALUCIA

DE LEVANTE A ANDALUCIA

DE ANDALUCIA A LEVANTE

Cartagena	Sal.	6'10	Almeria	Salida	4'50	Jumilla	Sal.	8'00 — 18'00	YECLA-VILLENA
Murcia		8'33			Yecla	.	9'25 — 19'24	
Alcantarilla (M.)		9'10	Granada	Salida	5'45	Villena	Lleg.	10'21 — 20'20	
Lorca (A.)		11'20	Guadix	.	9'20	Villena	Sal.	6'45 — 22'09	
Lorca (I.)		11'33	Baza	.	12'00	Yecla	.	7'53 — 23'15	
Aguilas		10'45	Lorca (A.)		17'04	Jumilla	Lleg.	9'09 — 0'14	
Baza		17'00	Aguilas	Llegada	17'00	Estos trenes enlazan en			
Guadix		19'55	Alcantarilla (M.)		18'47	Villena con los correspon-	dientes de M. Z. A.		
Granada		23'00	Murcia		19'32				
Quadrif.	Sal.	21'30	Lleg.	0'50 Cartagena	22'30				
Almeria									

LÍNEA DE ALICANTE

Sal. Cor. 2'05 — Mix. 5'10 — 17'55 — Llegad. Cor. 18'50 — Mix. 9'30 — 21'35

TORREVIEJA

ALICANTE

LÍNEA DE DENIA

Salidas: 10'00 — 17'00 — ALICANTE

Llegadas: 9'17 — 18' — 14'31 — 21'

DENIA

EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION
DENTRO Y FUERA DE MURCIA
DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Nueva Agencia de Reclamaciones

A LOS FERROCARRILES

Se tasan los talones de llegada y se rectifican recibos de merecencias retiradas anteriormente; formalizándose las correspondientes reclamaciones a las Compañías.

Los comerciantes de los pueblos podrán igualarse con la Agencia obteniendo los mismos beneficios. Pedir instrucciones. Módica cuota mensual. También se cambian francos. Santa Domingo, 85. — MURCIA.

PERDIDA
De un perro galgo, blanco. Al que lo presenta San Nicolás, número 29, se le gratifica.

Se vende o se alquila un piso-mandibrio de cinco cuartos y cinco martilllos, cinco campanillas, dos celdaduras y carro de transporte, todo en buen uso. Para tratar en La Unión, Mayor, 127.

BICICLETAS.— Alquiler. Reparaciones. Cámaras de aire. Dunlop a 6 pesetas. Cubiertas a 12 pesetas. Roca mora, calle Pasqual, Murcia.

SOLUDO
SE VENDA NAL
(desde 5 duro.) pagado a destajo, confecionando en casa (desde quince días) facilísimo trabajo en postales caricatura iluminadas de la guitarra al alcance de todos. Gran consumo. Pedir instrucciones escribiendo: Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico. MADRID, Ferraz, 13-15. Teléfono J. 843.

CURA
los padecimientos del estómago, calenturas rebeldes y otras enfermedades. Calle de la esperanza, 10. Razón: razón en la carbonería.

AMA de cría. — Para su cría, de 21 días de edad, leche de siete meses. Razón: Rincón de Benito, preguntando por Juan Plaza.

Agencia Havas
(SUSCRIPCIONES EN ESPAÑA)

Preciados,

Anuncios nacionales y extranjeros. Comunicaciones de publicidad en toda la Prensa. Presupuestos gratis. Pidase tarifas. Teléfono, 28-02. MADRID

Nuevo taller de construcciones y reparaciones eléctricas. — Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad. **ASEA**. — Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. — Grandes talleres de fundición. — Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos. — Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras. — **LA UNION-CARTAGENA**

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afeciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un herético remedio para combatir todos los accidentes pectorales y gastrointestinales en los niños. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los VÓMITOS y DIARREAS, facilita el BROTE y desarrollo de los DIENTES; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfarria y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO NUTRE y FORTIFICA a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados. — Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y garbilllos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Gamacho, número 26. — Murcia

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villena, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Pietería, 72.
Estanques, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motociclistas y Bicicletas, Stock Michelin, Cuadras y Cubiertas de todas dimensiones. Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzeno para pequeñas industrias y viñedos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Tintorería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

AUTOMOVILES "BODGE"

Torpedo de 5 plazas, 18-20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, enfriamiento por agua, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magnetófono de alta tensión, puesto en marcha automática con pulsador especial para la misma, llevando suministrada la manivela, faros eléctricos, colores de dos intensidades, para carretera, población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicadores de velocidades, portamarcas, etc., y ruedas regulables y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBACETE

acostumbrados, y obligarles a participar de mi pobreza.

¡Oh justicia divina! — añadió. — Después de haber sufrido tanto tiempo, puedo disponer hoy a mi antojo de ese hombre tan poderoso, tan rico, y de esa mujer tan ligera y abominable.

Dominado por estas ideas al entrar en su casa, se pasaba de un lado a otro por su pequeña habitación como león en la jaula. De pronto se detuvo; un sudor frío inundaba su frente, y cayó en una silla anudada.

— ¿Qué es lo que estoy pensando? — exclamó. — No me